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a 510 Esercizi

T
Problemi

Esercizi risolti

Trovare due numei sapendo che la loro somma è 72 e che uno dl essl è 2 aaf"mo.
3

Le fasi per risolvere un problema con i metodi dell'algebra possono così essere schematizzate.
1 Sceltadell'incognita

altri dati

uno dei due numeri:

secondo numero:

somma dei due numeri:

Modello algebrico

I numeri cercati sono 27 e 45.

Indovinello

Un ragazzo dice a un amico:

a) pensa un numero; b) moltiplicato per B;

d) dividi per 3; e) aggiungi 14;

Comunica poi all'amico che il risultato è 20. Perché?

Risofuzione dell'equazione 3x + 5x :2iO + , : 2!6 : Zz,

X;

5
gx;

72.
equazione che traduce il problema: x + 

|x 
: n.

aggiungi 18;

togli il numero pensato.

2

3

2

d a  c u i : * ' : :  . 2 2  : 4 s .

c)

f)

Traduciamo il problema in equazione:

a) x;  b) 3x; c) 3x + 18; d) 
3":18,

- /  
3  '

.  3 x + 1 8L'equazione: ---E-- + 14 - x :20, diventa:

da cui: 0 + 60 : 60. che è un'rdentlfà.

, ' ,  
3 x + 1 8  

+ 1 4 - x .' '  
3  "

: 2 0 ,

ey 9{19 + r+;

3 x + 1 8 - t 4 2 - 3 x

3 Trovare quale numero bisogna aggiungere a! numeratore e al denominatore delta frazione -3

ottenere una frazione €^..:'-^I^-'- -- 
--\ 

16 10 
qtnarore aetta rrelzone 

4 Per
tqutvarcnteai ,) 

1g, 
q 

I 
.

Se indichiamo con x il numero da aggiungere, abbiamo che:

.  3 + x  1 6
" )  q + r : 1 g  +  5 4 + 1 8 x : 6 4 + 1 6 x  +  2 x : 1 0  = +  x : 5 .

^ ,  3 + x  1 0  .  ^ 1  , 1 . -  .  1 qb )  
4 + x : j  +  2 1  + 7 x : 4 0 + 1 0 x  = +  3 x : - 1 9  *  * : - à .



:

7 Equazioni lineari 511 :

A'? Trovare il numero che, diviso per a o diminuito di a, dia /o stesso risuttato.

D e v e e s s e r e , c o n a # 0 :

x
= : x - a : +  X : e ) ( - a 2  +  ( a - 1 ) x : a 2 .
a

.  Sea *1  +  , :4 .  o  Sea:1 , l 'equaz ioneè impossrb l /e .

6r' Quale numero occone sommare ai due termini detla frazion" I po, b I O) per ottenere it doppio di
essa? 

b

Deve essere x + -b. Inoltre:

a + x  2 a
6+x  

=T-  +  ab+bx :2ab*2as<  +  (b -2a )x :ab ,

Discusslone
r Se ó t' 2a, I'equazione è deferm inata + * = 

"!^.Però x deve essere diverso da -b. cioè

f# 
-b + ab t2ab - b2 + ab I b2 <:Í:

o Se b : 2a oppure b : a, l'equazione, e quindi il problema, è impossibite.

t\

O Un padre ha 42 anni e un suo figtio 16. Fra quanti anni t'età det padre sarà tripta di quetta det figtio?

Indichiamo con x il numero degli anni che devono trascorrere perché l'età del padre diventi tripla di
quella del figlio. ll numero cercato x deve essere intero e positivo.

Preme-sso questo, si osserui che, fra x anni, I'età del padre sarà 42 + x e quella del figlio 16 + x e,
se l'età del padre dovrà essere tripla di quella del figlio, sarà

4 1  + x : 3 ( 1 6 + x ) .

Ne segue:

4 2 + x : 4 8 + 3 x ,  o s s i a :  x : - 3 ,

Poiché la soluzione trovata è negativa, non è una soluzione del problema proposto, che pertanto è
impossibile, owero: l'età del padre non potrà mai diventare tripta di queita detfigiio.

Osservazioni
o Da questo esempio si vede che un problema può essere impossibile anche quando I'equazione

che lo traduce ha soluzione. Questo awiene quando la soluzione dell'equazione non si trova
nell'insieme dei numeri assegnati dal problema.

r La soluzione dell'equazione considerata si può interpretare così: "/'età det padre, tre anni la, era
tripla di quella delfiglio,,.

Infatti, tre anni fa il padre aveva 39 anni e il figlio 13, e si vede appunto che 3g è il triplo di 13.
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I Trovare la misura delta base e del|alteza di un rettangolo sapendo che la loro somma è, in m, 17,5
e che t'altezza è i l aetta Oase.

4

Si procede come nel problema precedente ponendo: base : x allezza: 
+x con x > 0.

l l  m o d e l l o a l g e b r i c o è d u n q u e :  , * ] r : 1 7 , 5 ,  d a c u i :  x : 1 0  
"  

9 * : 7 . 5 .4  4 - '

La base el'altezza del rettangolo sono, rispettivamente, 10 m e 7,5 m.

6

O Cabotare la misura dei cateti di un triangoto rettangoto sapendo che uno n , 
+ 

dell,altro, e che
l'ipotenusa è m 52.

Indicando con x la misura, in metri, di un cateto, quella dell'altro cateto è 
+x 

e, per il teorema di

PlrRGoRR, si ha l'equazione: * * (*r\ : s22, da cui: ,, * ??, ì : 2704.'  
\ 1 2  /  

"  1 4 4

Moltiplicando ambo i membri di questa equazione per 144, si ottiene:

144x2 +25x2 :gBggZO, ossia: 169x2 :3g9976, da cui: ,, : ttì '#U =2304.

Estraendo la radice quadrata, abbiamo: x : t/2304:4g.

Ne segue che la misura di un cateto è m 48, e la misura delt'attro e ̂  ( +A $) : n1 zo.
\  t z /


